
 

113 
 

Suba László: A pénzügyőrségi sajtó utóbbi hét évtizede 

 

Absztrakt  

 

A szervezeti kommunikáció az adott szervezet működésének fontos része. Jelen publikáció az 

önálló magyar pénzügyőrség és vámszolgálat belső sajtójának történetét mutatja be, felvillantva 

a mintegy 140 esztendő második felének legfontosabb eseményeit. Képet kaphatunk azon 

erőfeszítésekről, amelyeket a belső testületi sajtóért tettek a mai pénzügyőrök elődei. A szerző 

e történeti visszatekintéssel egyrészt dokumentálni kívánja a pénzügyőrségi sajtó utóbbi hét 

évtizedének fontosabb mérföldköveit, másrészt célja annak bizonyítása is, hogy szükség van 

olyan belső orgánumra, amely erősíti a szervezet kohézióját, valamint a szervezeti kultúra egyik 

színtereként funkcionál. 

 

Abstract 

 

The communication in an organisation is 

important part of the functioning of this 

organisation. This article demonstrates history of 

the internal press of Hungarian finance guard and 

customs service, presenting the most important 

events of the second part of the 140-years period. 

Readers could be able to imagine efforts done for 

establishing and upkeeping of the internal press 

by forebears of customs officers today. In one 

hand, the author would like to document more 

important mainstones of the last seven decades 

history of the finance guard press, in the second 

hand his other aim to certify that an internal 

organ which fortifying cohesion of the 

organisation in addition functioning like stage of 

the organisational culture is needed.  

 

 



 

114 
 

1. Bevezetés 

 

Az 1867. március 10-én létrehozott önálló Magyar Királyi Pénzügyőrség létszáma mindvégig 

néhány ezer főre volt tehető. 135  Ekkora létszámot időben tájékoztatni a legfontosabb 

jogszabály-változásokról, gondoskodni továbbképzésükről, eljuttatni hozzájuk a 

pénzügyőri társasági élet híreit: nagy szervezettséget, sok munkát igénylő feladat, aminek 

ellátására már érdemes volt létrehozni a szervezeten belüli pénzügyőr sajtót. Hét esztendővel a 

magyar pénzügyőrség létrejötte után, 1874. február 1-jén Pécsett megjelent az első testületi 

szaklap A pénzügyőr címmel. E lapot számos más kiadvány követte, olyan időszak is volt, 

amikor több pénzügyőrségi lap jelent meg párhuzamosan. Az egymást követő – olykor egymás 

mellett működő – orgánumok állandó témái 

voltak: az ismeretterjesztés, a szépirodalom, a 

pénzügyőrök szociális, anyagi helyzete. A 

XX. század első felében nagyobb hangsúlyt 

kapott a hazafiság eszméje, továbbá több 

alkalommal reagált az újság a (külső) laptársai 

hasábjain megjelent, a pénzügyőrségről szóló 

negatív megnyilvánulásokra. 136  Jelen 

tanulmány célja a pénzügyőrségi belső sajtó II. 

világháború utáni fejlődésének bemutatása, 

továbbá annak bizonyítása is, hogy szükség van 

olyan belső orgánumra, amely erősíti a szervezet 

(illetve napjainkban a szakma) kohézióját, 

valamint a szervezeti kultúra egyik színtereként 

funkcionál. 

 

2. Hangnemváltás - a pénzügyőrségi sajtó a II. világháború utáni években 

 

A háború után magára találó országban emberfeletti erőfeszítések árán gyorsan helyreállt úgy-

ahogy a mindennapi élet. Így volt ez a pénzügyőrségnél is: már 1945. május 12-én megjelent a 

                                                           
135  1869-ben például 3498 fő, 1922-ben 4500 fő. Köpf László: Pénzügyőrség és a vámhivatal a Magyar 
Királyságban (1867-1945). In: A magyar polgári rendvédelem a XIX-XX. században. Szerk.: Boda József. Bp., 
Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Alapítvány, 2004., 115-137. o. 
136  Az 1874—1945 közötti időszakról lásd részletesen: Suba László: A pénzügyőrségi sajtó kezdetei. In: 
Hadtudományi Szemle, 2014/1., 113-120. o. 
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pénzügyminiszteri rendelet a 

pénzügyőrség személyi és szervezeti 

átalakításáról. A nyár pedig 

elegendőnek bizonyult arra, hogy 

megszervezzék az új sajtóorgánumot. A 

Pénzügyőrségi Közlöny szeptember 1-

jén jelent meg először. A 

Pénzügyminisztérium Pénzügyőrségi 

Osztálya szerkesztette.137  

 

Úgy tűnik, az átszervezés már akkor 

sem ment könnyen. Az 1946. április 1-

jei szám címlapján főszerkesztői írás 

hirdeti már címében is: Nem vagyunk 

testületünk szétdarabolói. Ez a címlap 

több okból is sokat mond. Egyrészt a lap 

látványosan szakít elődjei 

hagyományaival, hiszen új, első 

évfolyammal kezdi működését (az 

1946-os lapszám tehát már a II. 

évfolyam darabja). A másik érdekesség: 

a Pénzügyőrségi Közlöny (is) próbálja csillapítani a kedélyeket és itt még nyoma sincs a 

későbbi ideológiának. Íme: „Mi nem akarunk és nem tudunk pénzügyőr és pénzügyőr között 

éles megkülönböztetést tenni s minden vágyunk az, hogy kenyere, munkakedve minden 

pénzügyőrnek legyen, s a feltámadt Jézus látja szívünket és lelkünket, hogy mi csak egyért 

imádkozunk és dolgozunk: feltámadásért a régi elnyomatásunkból és elhagyatottságunkból.”138 

 

Az akkori tematikát jól illusztrálja az említett lapszám tartalma. Cser Kálmán nevével sokat 

lehet találkozni ezekben az években: a száraz szolgálati tudnivalók, módszertani leírások erdejét 

ő színesíti (olykor filozófiai mélységekbe hatoló) publicisztikai írásaival, prózájával, s főként 

                                                           
137 Pénzügyőrségi Közlöny, II. évf., 4. szám; 1946. április 1., 1. o. – A korabeli lapszámok eredeti példányainak 
rendelkezésre bocsátásáért köszönet illeti az Országos Széchényi Könyvtár, illetve a Nemzeti Adó- és Vámhivatal 
Képzési, Egészségügyi és Kulturális Intézete által működtetett Pénzügyőr- és Adózástörténeti Múzeum 
munkatársait. 
138 Uo. 
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verseivel. E számban éppen az alaposság fontosságát hangsúlyozza meglehetős alapossággal 

majdnem két oldalon keresztül. Tanítását e szavakkal zárja: „Az alaposságnak e fenti szabályait 

mindenkinek be kell tartania, ezek szerint kell munkáját elvégezni. Ha nem így cselekszik, 

akkor munkája felületes lesz, ami egyet jelent a rossz munkával, a haszontalan időtöltéssel és 

az értéktelen névvel.”139  

 

Kovács Imre felügyelő a tilos pálinkafőzések felderítése tárgyában ad módszertani segítséget 

több mint egy oldalon. A következő rovat a márciusi személyi változásokat (áthelyezéseket, 

megbízásokat stb.) közli. Szendrei György főfelügyelő Dohányjövedéki kihágások minősítése 

című cikksorozatának befejező részében példákkal is segíti a címbeli feladatot végző 

pénzügyőrök munkáját. (Egyébként pedig bizonyítván, hogy 1945 előtt is volt szaksajtó, 

visszautal a Pénzügyőrségi Szaklap egyik 1943-as cikkére.) Következik még ezek után három 

rövid útmutatás szeszegyedárusági 

ügyekkel kapcsolatban, egy szakmai 

kérdésre válaszadás, felhívás, hírek, s 

végül a temetkezési egyesület hírei.  

Ezek voltak tehát a háborút követő 

néhány esztendő témái. A 

Pénzügyőrségi Közlöny története 1949 

októberében véget ért. 

 

3. A Rákosi-korszak és a megtorlás 

évei: mindent átható politika 

 

1949. november 1-jétől a 

pénzügyőrségi kiadvány új neve: 

Pénzügyőrök Lapja. A fordulat évét 

követő időszak, a személyi kultusz 

évei rányomták bélyegüket a 

szaksajtóra is. Ha kezünkbe vesszük a 

korábbi néhány év lapszámait, talán 

leginkább az tűnik szemünkbe, hogy a 

                                                           
139 Pénzügyőrségi Közlöny, II. évf., 4. szám; 1946. április 1., 2-3. o. 



 

117 
 

háború előtti hazafias, pátosszal teli hangvételt tárgyilagos, puritán, hétköznapian szakmai 

fogalmazásmód váltja fel. Majd jön a Rákosi-korszak: ettől kezdve minden oldalt, minden sort 

áthat a politika. A néhány hónappal azelőtti szakmaiságot, a tárgyilagos hangvételt felváltják a 

kötelező retorikai fordulatok: Sztálin elvtárs nyilatkozata új erőt ad…, Így dolgozik a nép 

ellensége!, Fordítsunk gondot fiatal kádereink nevelésére! csak néhány jellemző cím a 

Pénzügyőrök Lapjának egy korabeli számából. A korszakban kötelező képi sablonokat jól 

illusztrálja egy címlap: az 1951. évi decemberi szám elején Sztálin elvtárs, előtte nyitott könyv, 

az asztalon egy pohár víz, és természetesen telefon. 

A kádári megtorlás, majd a konszolidáció idején a testületi újság neve változatlan maradt. 

Tartalmát tekintve betöltötte jól körvonalazható szerepét: tudósított a szakmai eseményekről, a 

mindennapi munkával kapcsolatban felmerült problémákról; beszámolt az ebben az időszakban 

nem is ritka nemzetközi szakmai eseményekről, sokoldalú nemzetközi egyezmények 

megkötéséről; ismertette a személyi híreket; örömmel újságolta a sportélet eredményeit. 

Emellett még mindig minden cikkben ott a politika.  

 

4. Modernizációs törekvések 

 

Igen hasznos rovat indult útjára 1972-ben: a 

nyelvművelő rovat. Szalkai Pál írta az ez évben 

megjelent első három cikket: Nyelvi egyveleg,140 

Nyelvi műveltség, 141  illetve Különírás – 

egybeírás142 címmel.  

 

Időközben a sajtónyilvánosság már nem csak a 

lapokat és a rádiót jelentette: ebben az 

időszakban hódított teret a televízió. 1972-ben 

írja a Pénzügyőrök Lapja: „A testület első 

kiállítását minden külső segítség igénybevétele 

nélkül a testület tagjai és nyugdíjasai hozták létre. 

A megnyitót sajtófogadás követte, melyen részt 

vettek napilapjaink, hetilapjaink munkatársai, a 

                                                           
140 Pénzügyőrök Lapja, XXIV. évf., 8-9. szám, 10. o. 
141 Pénzügyőrök Lapja, XXIV. évf., 10. szám, 7. o. 
142 Pénzügyőrök Lapja, XXIV. évf., 12. szám, 7. o. 
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rádió Esti Krónikájának riportere és a TV stábja is. A fogadás eredményeként sajtóorgánumaink 

foglalkoztak kiállításunkkal és a TV Híradó április 26-i első kiadása mintegy két perces 

híradásban emlékezett meg az eseményről.”143 

 

1981-ben a Vám- és Pénzügyőrség vezetése sajtótájékoztatót szervezett a testület munkájáról. 

A tájékoztatóra meghívták a központi napilapok, az MTI, a rádió, a televízió és a közgazdasági 

újságok illetékeseit is. Miért volt szükség a tájékoztatóra? Az ok a korábbi évtizedekből már jól 

ismert: a sajtó egyoldalú képet fest a pénzügyőrségről. A sajtótájékoztatót (melyről a szaklap is 

tudósított akkoriban) a már többször idézett emlékkönyv így kommentálja: „Némi túlzással 

ugyan, de mondhatjuk, hogy sorskérdés volt ez a pasaréti tájékoztató. A dinamikusan nőtt 

utasforgalom kitermelte salakját, a szándékos és gondatlan cselekmények sorát. Az elkövetők, 

vagy csak elkövetők pedig valós vagy vélt sérelmük orvoslására minden lehetséges fórumot 

megkerestek. A legnagyobb nyilvánosságot természetesen a sajtó biztosította. A tájékoztató 

tisztázó, felvilágosító, preventív és egyben kapcsolatteremtő célokat is szolgált. A sajtó 

egyetértésével. Hogy ez így volt, bizonyítja, hogy az aznapi esti tv-híradó is sugárzott 

felvételeket az eszmecseréről.”144 

 

Ha 1945 után a kulcsszó: a tárgyilagosság, akkor ebben az időszakban, és azóta is mindmáig: 

az interjú és a riport. Itt azonban célszerű tisztázni a két műfaj közötti különbséget, illetve azt 

is, hogy melyik milyen sajátosságokkal rendelkezik. Az interjú szó az angol interwiev 

(megbeszélés, tárgyalás, beszélgetés) magyarosan írt változata, míg a riport ugyancsak angol 

szó magyarosan írva (report: jelentés, beszámoló, jegyzőkönyv, tudósítás). A két médiaműfaj 

sokszor egybemosódik – beszélhetünk interjúszerű riportról, illetve riportszerű interjúról –, ám 

a lényeges különbség a kettő között az, hogy a riport cselekményszerű, az interjú pedig 

„faggató”, kérdező műfaj.145 Az interjú és a riport tehát ekkor honosodik meg a szakújságban, 

korábban nem lehetett találkozni velük. Igaz, az egyenruhások többsége nehezen nyílik meg, 

mint a Pénzügyőrök Lapja 1987. májusi számának Felderítők, felderítések nyomában című 

cikksorozatának interjúalanya is. Untener Erika így kezdi írását: „Nem tudok én annyit 

beszélni, hogy két oldalnyit kitegyen a lapban szabadkozik Adányi József őrmester, amikor 

felvázolom körülbelüli elképzelésemet a beszélgetésünk formába öntéséről. Nem intem le, 

                                                           
143 Kovácsics Iván et al. (szerk.): Emlékkönyv a Vám- és Pénzügyőrség történetéről 1867—2000. Budapest, VIVA 
Média Holding, 2000, 101. o.  
144 I. m. 102-103. o. 
145 Balázs Géza: Médiaműfajok. Összefoglaló az újságok, a rádió és a televízió műfajairól. Magyar Rádió Rt. 
Oktatási Osztály, Budapest, 1999, 19-25. o. 
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hogy bízza azt csak rám, de nem is riaszt vissza a kijelentése, hiszen most már bevallhatom 

előzetes információim megnyugtattak efelől. Inkább ajtóstul stílszerűen úgy is mondhatnám: 

kamionostul rontok a házba, amikor eddigi legnagyobb felderítéséről, egy kamionsofőr 

üzelmeinek megakadályozásáról ejtek el egy-két vezérszót…”146 

 

A modor az ember ajánlólevele! – szögezi le Gy. G. (GYENIS Géza) 1987-es cikkében. Azt 

fejtegeti, hogy miként viselkedjen a pénzügyőr az eljárása során – túl a szabályzatokban 

leírtakon.147 

A II. világháború után – pontosabban 1949-től – a pénzügyőrség belső sajtóorgánuma 

természetesen a vezetés (és a politikai rendszer) hivatalos álláspontját tükrözi, egyéni 

véleményeknek nincs helye. A kádári konszolidáció éveitől azonban – bár a lap szerkesztését 

továbbra is az Országos Parancsnokságon végzik – előtérbe kerül a pénzügyőrök 

mindennapjainak, munkájának bemutatása.  

 

5. A rendszerváltozástól napjainkig 

 

A rendszerváltozás változást jelentett a szakmai sajtóban is. A Pénzügyőrök Lapja az „átkos” 

újságja volt, ezért új orgánum, új cím kellett. Megjelent tehát a napjainkban is minden hónapban 

kézbe vehető Pénzügyőr. A címlap tanúsága szerint az orgánum a vám- és pénzügyőrség lapja. 

„Alapítva 1874” adta tudtul a színes borítóba „csomagolt” fekete-fehér-zöld, később teljes 

terjedelmében színes újság.  

 

Felvállalta tehát az összes előd hagyatékát, feladata ma is ugyanaz, mint az elmúlt mintegy 

száznegyven évben bármikor. Beszámol a testület eseményeiről, interjúkat közöl vezetőkkel és 

beosztottakkal, riportokban hozza közel olvasóihoz a mindennapok küzdelmeit és sikereit, 

magyarázza a jogszabályokat, módszertani útmutatásokat közöl és megörökíti a pénzügyőr 

társasági élet örömteli pillanatait, a pénzügyőr sportolók eredményeit. A lap ma a Nemzeti Adó- 

és Vámhivatal valamennyi tagjához, témáit tekintve azonban főként továbbra is a 

pénzügyőrökhöz szól.  

                                                           
146 Pénzügyőrök Lapja, XXXIX. évf., 5. szám; 1987. május, 12-13. o. 
147 Pénzügyőrök Lapja, XXXIX. évf., 6. szám; 1987. június, 4. o. 



 

120 
 

 

A Pénzügyőrön ma is látható, hogy a 

szerkesztését „hivatalos” szerkesztőbizottság 

végzi. Kötelező protokoll-tudósítás, ünnepi 

köszöntő, szakmai, illetve humánpolitikai jellegű 

kérdések, PR-eseményekről szóló tudósítások 

követik egymást. Igaz, szinte mindegyik 

lapszámban találhatunk „emberközelibb” 

műfajokat is (interjút, illetve riportot).  

 

6. Összegzés 

 

Az önálló magyar pénzügyőrség – amely 143 

évig működött saját szervezeti keretek között148 

– szinte az első évektől rendelkezett belső 

sajtóval. Az egymást követő – olykor egymás mellett működő – orgánumok tematikáját 

vizsgálva látható, hogy évtizedeken át állandó témák voltak: az ismeretterjesztés, a 

szépirodalom, a pénzügyőrök szociális, anyagi helyzete. Ez a tematika a vizsgált időszakban – 

a hangnem váltással együtt – átmenetileg szűkült ugyan, azonban újdonságként jelent meg az 

egyenruhában rejtező emberre kíváncsi interjú, s a napi munkát, gondokat, örömöket bemutató 

riport. Az újság kezdetektől meglévő szerepe az oktatásban, a szakmai ismeretek terjesztésében 

mind a mai napig jelentős.  

 

Betöltötte-e, betölti-e szerepét a több mint 140 éves lap? Az említett tematika kétségkívül 

elősegíti a szervezet (ma inkább úgy fogalmazhatnánk: a szakma) kohézióját, hiszen olyan 

problémák felvetésének lehettünk tanúi a vizsgált hasábokon, amelyek a mindenkori 

pénzügyőri apparátust élénken foglalkoztatták. S a legutóbbi számokat vizsgálva is 

megállapítható: a Pénzügyőr nem csupán a hivatalnokhoz, hanem az emberhez is szól. Hiszen 

egy néhány ezer fős szakma képviselői hónapról hónapra úgy érezhetik, amikor kézbe veszik a 

legfrissebb Pénzügyőrt, hogy létezik egy olyan orgánum, amely csak róluk szól. (Adott esetben 

a szó szoros értelmében is.) Az ő gondjaik, az ő kérdéseikre adott válaszok köszönnek vissza a 

lap hasábjairól, az ő ismerős kollégáik nyílnak meg a lap újságíróinak.  

                                                           
148 Az Adó- és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal (APEH) és a Vám- és Pénzügyőrség jogutódjaként a 2010. évi CXXII. 
törvény 2011. január 1-jével létrehozta a Nemzeti Adó- és Vámhivatalt (NAV). 



 

121 
 

 

Mindezen túlmenően érdemes lenne feleleveníteni néhány jó hagyományt. Ma sem lenne 

haszontalan a nyelvművelő rovat, erősítve a Sajtó- és Kommunikációs Főosztály szándékait és 

erőfeszítéseit, 149 vagy az általános viselkedési szabályokról szóló cikksorozat (néhány éve 

mindkettőre volt kísérlet, igaz, hamar véget ért). Ugyancsak érdemes lenne újra megjeleníteni 

a lapban a szépirodalmat. Úgy vélem, igény lenne rá, vállalkozó kedvű szerző talán már 

kevésbé. Összegezve: erősödnie kellene a lap emberhez, és nem a hivatalnokhoz szóló 

hangjának.  
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